
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

■ 2023 Приветствие от д-р Ариел Гуарко-Президент на МКА 

■ Глобално проучване за кооперативната идентичност                             

■ 2023 Приветствие от проф. Петър Стефанов -Президент 
на Световната организация на потребителните кооперации 

■ 2023 Приветствие от Сузане Уестхаузен -     
   Президента на Кооперативна Европа  

■ Младите хора и бъдещето на  
    кооперациите в Европа 

 

 

■ 2023 Приветствие от Матиас Фидлер -            
   Президент на ЕВРО КООП 

■ Добра практика: КООП Испания 
 

 

 

 

■ Да последваме добрия пример: 
   ПК Наркооп - Кубрат 
 
 

ЯНУАРИ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

■ Въведение 
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2023 Приветствие от д-р Ариел Гуарко - Президент на МКА  

Скъпи кооперативни приятели, 

Изразявам своята признателност и благодарност към 

усилията на над 1 милиард индивидуални членове, 

обединени в 3 милиона кооперации от всички региони 

на МКА, реализиращи над 2,2 трилиона щатски долара 
годишен стопански оборот. С пожелание през 2023 да 
засилим сътрудничеството – гаранция за създаване на 
един по справедлив и по-мирен свят в полза на 
човечеството. Отправям апел всички заедно да 
прилагаме в ежедневната си 
дейност кооперативните 

ценности – взаимопомощ, демокрация, 
равенство, справедливост и солидарност, 
ценности, които са здрава основа в 
съзиданието на един по-добър свят.   

 

  

 

 

Глобално проучване за кооперативната идентичност 

На 14 декември 2022 се проведе уебинар, 
организиран от Международния 
кооперативен алианс, на който бяха 
представени резултатите от 
глобалното проучване относно 
Декларацията за кооперативна 

идентичност. В проучването взеха участие 2290 представители от 136 
страни (42 % -  регион Америки, 26 % - регион Азия и Пасифик, 19 % - регион 
Европа и 13 % - регион Африка), от които 622 от национални 
кооперативни организации, 951 индивидуални членове и 717 експерти, в 
т.ч. Централен кооперативен съюз – България.   

Кои са ключовите констатации? 

• По-силна видимост за седемте кооперативни принципа в 
сравнение с Декларацията за кооперативна идентичност;  

• Преобладаващо вниманието е насочено към втория 
кооперативен принцип „Демократично управление от 
членовете”, изтъквайки неговата важност за развитието на 
кооперативния бизнес модел; 

• Необходимост от актуализиране на Декларацията за 
кооперативна идентичност и нейното широко популяризиране 
сред обществеността.  
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Приветствие от проф. Петър Стефанов - Президент на 
Световната организация на потребителните кооперации /CCW/ 

Новогодишно послание към членовете - 27 национални организации на 
потребителните кооперации от всички региони на Международния 
кооперативен алианс: 
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      2023 Приветствие от Сузане Уестхаузен –  
      Президент на Кооперативна Европа  

 
 

                        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Младите хора и бъдещето на кооперациите в Европа 
  

В края на 2022 в Кардиф, Уелс се проведе 
конференция на тема „Младите хора и 
бъдещето на кооперациите в Европа”. 
Програмата започна със среща на 
Европейската младежка кооперативна 
мрежа, в която взеха участие над                             
45 младежи от Германия, Италия, Франция 

Белгия, Нидерландия, Швеция, в т.ч. Централен кооперативен съюз - 
България. Следобедната сесия продължи с конференцията, която  бе 
открита от домакините в лицето на Дерек Уокър – Изпълнителен 
директор на „Compass” и Сузане Уестхаузен – Президент на 
Кооперативна Европа, които подчертаха ролята на кооперациите за 
преодоляване на предизвикателствата на днешния ден. Джордж 
Кокинидис от университета в Есекс подчерта важността от създаване 
на съвместни образователни материали за повишаване 
осведомеността за кооперативния бизнес модел сред младите хора. 
Пийт Уестал и Амелия Кроуд от Кооперация Мидкаунтис, 
Великобритания представиха проект за ангажиране на младите чрез 
енергийни иновации и дигитализация. Останалите докладчици 
акцентираха върху развитието на предприемачески програми и 
проекти сред младите, както и преоткриване на кооперативните 
принципи и ценности по достъпен за младите начин. 
В заключение участниците в конференцията единодушно се обединиха 
около възобновяване дейността на Европейската младежка 
кооперативна мрежа.  
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Световен кооперативен монитор 2022   

                                       

От 2023 година стартираме нова 
рубрика, целта на която е да ви 
запознаем с резултатите от 
публикуваното 11то издание на  
Световния кооперативен монитор, 
разработено от Международният 
кооперативен алианс, с 
изследователската подкрепа на 
Европейския институт за изследване 
на кооперациите и социалните 
предприятия (Euricse) и Научен 
комитет от международни 
изследователи и експерти. 
Документът е продължение на 
Проекта „Глобал 300” от 2008, 

представящ икономическа информация за 300-те най-големи 
кооперативни организации и финансови кооперативни дружества в 
света. Намерението на този амбициозен проект бе предприемането на 
нов подход в ежегодното  събиране и анализиране на актуална 
статистическа информация. Днес, Световният кооперативен монитор 
спомага за повишаване информираността на широката общественост 
за ролята и значимостта на кооперативния бизнес във всички сектори 
на световната икономика. 

Мониторът съдържа седем раздела по сектори на кооперативния бизнес 
– търговия на едро и дребно, застраховане, земеделие и храни, банкови 
и финансови услуги, индустрия, други услуги, здравеопазване, с които ще 
ви запознаем в предстоящите броеве на бюлетина.  
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2023 Приветствие от Матиас Фидлер - Президент на 
ЕВРО КООП  

 

Уважаеми кооператори, 
 
Измина една динамична година 
- година, която постави пред 
потребителните кооперации 
в Европа множество 
предизвикателства. За да 
продължим да бъдем в услуга на 

над 30 милиона членове всяка потребителна кооперация трябва да 
работи отговорно в полза на хората и обществото като цяло. 
Предстои ни много работа през 2023 година, затова нека си пожелаем 
на първо място здраве и да продължим да си сътрудничим, защото 
заедно сме по-силни.  
 
 
 
 

 

 

КООП Испания 

КООП Испания даде старт на проект 
„Училище за зелено бъдеще”, целта на 
който е да повиши осведомеността на 
подрастващите по отношение 
управлението на ресурсите, 
рециклирането на отпадъците и 
кръговата икономика. Чрез проекта ще 
се проучат нагласите сред 
подрастващите и изследва степента 
на информираност относно темата за 
отпадъците като суровини, 
рециклиране и др. В рамките на 
проекта ще бъдат проучени добри 
практики за изграждане на умения за 
разделно събиране на отпадъците в 
училище и домакинствата и приложат 
извънкласни подходи за развиване на 

способности на децата да опазват околната среда. 
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Да последваме добрия пример: ПК Наркооп – Кубрат            
   

В навечерието на коледните и 
новогодишни празници 
потребителна кооперация 
„Наркооп“ – Кубрат направи 
дарение под формата на основни 
хранителни продукти с марката 
„КООП“, насочено към многодетни 
и социално слаби семейства от 

общината, ползващи услугите на Центъра за обществена подкрепа в                   
гр. Кубрат. През изминалата година потребителната кооперация 
извърши мащабна дарителска дейност на територията на община 
Кубрат като част от седмата поредна национална благотворителна 
кампания “КООП=COOP: Да изградим по-добър свят СЕГА”. Целта на 
кампанията е да изрази кооперативната и човешка съпричастност и 
грижа към тази част от обществото, която е в неравностойно 
социално положение и изпитва огромни затруднения в тези 
предизвикателни за всички времена.    
 
  

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

